

中共黑龙江省委机关报

2025年1月17日 星期五

黑龙江日报报业集团出版

甲辰年十二月十八



龙头新闻客户端

第25710期 今日8版

## 习近平同摩纳哥元首阿尔贝二世亲王就中摩建交30周年互致贺电

新华社北京1月16日电 1月16日，国家主席习近平同摩纳哥元首阿尔贝二世亲王互致贺电，庆祝两国建交30周年。

习近平指出，中摩建交30年来，两国关系实现长足发展。双方坚持真诚友好、平等相待，政治互信和传统友谊持续深化，通信、环保、体育、艺术等领域合作

富有特色、成果丰硕，成为不同幅员、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、共同发展的典范。我高度重视中摩关系发展，愿同阿尔贝二世亲王一道努力，以两国建交30周年为新起点，推动中摩关系不断取得新进展，更好造福两国人民。

阿尔贝二世表示，摩中两国大小、文

化、国情不同，但始终坚持相互尊重、交流互鉴，在环保、海洋、经贸、文化等领域合作富有成效。习近平主席2019年对摩纳哥的国事访问是全体摩纳哥人民难以忘怀的举国盛事。摩方高度重视发展摩中关系。我愿同主席先生一道，深化互信、扩大合作，推动摩中关系取得更多成果，更好造福两国人民。

## —回眸2024—

□本报记者 吴利红

这几天气温骤降。在佳木斯市郊区英俊街道助老餐厅内，却是温暖如春。放眼望去，几十位银发老人正在餐桌前吃着热气腾腾的饭菜。“有了这个食堂可是太方便了，每天都能吃到可口的饭菜。”家住北焦化小区的李阿姨高兴地说，现在助老餐厅就开在家门口，到楼下就能吃上热乎饭，身体不适时还可以预约将饭菜送到楼上。

全省像郊区英俊街道这样的助老餐厅及老年助餐服务设施，截至目前已发展到1250个，老年人在家门口就可以享受到助老餐厅带来的“舌尖上的幸福”。

民以食为天，“三餐热饭”是老年人美好晚年生活的基础，特别是对于空巢、独居、高龄、失能老年人更是至关重要。

一年来，省民政厅积极聚焦老年人就餐实际困难，探索建立多元助餐模式，稳步发展助餐服务网络，先后安排3000余万元完善老年助餐服务设施配置，有效满足特殊困难老年人助餐需求，并稳步推进对其他老年人助餐服务覆盖面。

### 持续扩大助老餐厅覆盖面

省民政等部门要求，通过多种方式完善老年食堂、老年餐桌、老年助餐点等老年助餐服务设施配置，持续扩大老年助餐服务覆盖面。

在哈尔滨市松北区松祥街道世茂滨江助老餐厅，菜品丰富，主食多样。助老餐厅从2023年8月份到2024年年底，办理助餐卡200多张，日接待量300人次。在传统堂食基础上，设置社区版“饿了么”功能，社区老年人可以在家中点餐。

哈尔滨市香坊区铁东街道河畔社区与香坊区金麒麟社会工作服务中心合作共建的日间照护中心综合体，对老年人群体用餐有优惠，目前享受优惠的老人达600余人。社区老年人照护中心还面向行动不便的老人开展上门送餐服务，每日为30多名老人提供免费送餐服务。

近年来，哈尔滨市探索建立“社区助老餐厅+老年助餐点”“互联网+配送餐”的“2+2”老年助餐服务体系，更好满足老年人多层次、多样化的助餐服务需求。截至目前，哈尔滨市社区助老餐厅(点)已达109家，月平均用餐服务7万余人次。佳木斯市城市老年人助餐服务设施共53家，城市社区老年助餐服务覆盖面达67.96%，农村老年人助餐服务设施共64家，农村老年人助餐服务覆盖面达30.27%。佳木斯市民政局将推广成熟运营模式，提高助老餐厅建设覆盖面，力争2025年城市老年助餐服务覆盖面达到80%以上。

### 延伸拓展助老养老服务网络

实现老有所养，是民生期盼。各地在为老年人做好助老餐厅服务同时，以其为载体，不断延伸拓展助老养老服务网络，让更多老年人享受幸福“夕阳红”。

大庆市萨尔图区友谊街道的老年餐厅和登峰社区健康服务驿站开业后，老人不仅可以享受价格优惠的家常饭菜，还可到社区健康服务驿站享受免费仪器检查。萨尔图区友谊街道登峰社区党支部书记张红梅说，老年餐厅和社区健康服务驿站的开办，为老人提供了更多优惠便捷的服务。

哈尔滨市道里区在积极推进助老餐厅建设的同时，对政府公有闲置房产进行整合改造，补建养老服务设施。在全区各街镇打造具备日托短托、助餐助浴、健康保健、文化养生等综合功能的社区老年人照护中心，推进养老服务与医养服务等融合发展，力争到2025年全区居家养老日间照料服务机构(中心或站)覆盖率达到90%以上。

助老餐厅 老人家门口的“幸福滋味”

## 把居民“小幸福”织成社区“大平安”

记2024年“最美基层民警”王子赫

□史双月

本报记者 吕天生 蔡韬

在冰城公安社区民警中，有一个年轻而又响亮的名字。对他而言，爱民为民，竭诚奉献，既是职责担当，更是身份激励，因为他是东莱的民警，因为他是英模的儿子。两份责任，加倍努力。从警9年，他夙夜在公，倾尽心血，始终以平安守护为己任。他，就是哈尔滨市公安局道外分局东莱街派出所社区民警王子赫。

日前，中共中央宣传部、公安部发布2024“最美基层民警”名单，王子赫光荣当选。发布仪式上，作为“全国公安系统一级英雄模范”王影的儿子，王子赫接过父亲的警号“022272”，他说：“那一刻我似乎与父亲的身影重叠，那一刻，父亲一定欣慰地笑着。”

2015年，22岁的王子赫光荣加入了公安队伍，工作7年参与破获各类案件800余起，荣获全省公安警种业务比武一等奖两次；2018年荣获哈尔滨市公安局杰出青年卫士荣誉称号，并多次立功受奖。

王子赫的内心深处始终有一个愿望：接过父亲手中的接力棒，成为像父亲一样的社区民警，完成父亲

未竟的事业。2022年，他主动向组织申请，被分配到被群众称为“百姓之家”的东莱街派出所，成为了一名社区民警。

扎根基层，王子赫总有使不完的劲儿，操不完的心，忙不完的事儿。他的付出，换来了辖区的平安稳定和群众的高度赞扬，700天时间里为群众办实事、好事600余件。

日常的深耕细作和总结提炼，王子赫对社区警务工作产生了更加深刻的理解，对打造平安社区形成了独到的见解。他的管控有力、调解有法、服务有情“三有”工作法应运而生，为社区警务工作注入了新的活力。

王子赫以“排查走在化解前”和“排查优先”为原则，总结了“三步”排查法。他积极联合社区、冰城红警组建矛盾纠纷化解小组，定期重点对邻里、婚恋、债务等纠纷开展地毯式排查；他主动深入矛盾多发地，入户走访、线下排查的同时，通过视频、微信工作群等方式积极开展网上排查，通过正确引导妥善处置潜在的矛盾纠纷苗头隐患。有的时候，辖区居民发生争吵，群众还未报警，王子赫和同事就已经出现在现场，及时化解居民的矛盾纠纷。到东莱街派出所两年来，及时发现和化解矛盾纠纷400余起。

## 省十四届人大三次会议胜利闭幕

许勤主持并讲话 梁惠玲蓝绍敏等在主席台就座  
张安顺方传龙当选省人大常委会副主任 边学文当选省监委主任  
通过政府工作报告等决议



闭幕会现场。

本报记者 张春雷摄

省委书记、省人大常委会主任许勤在闭幕会上作讲话。 本报记者 郭俊峰摄

本报16日讯(记者曹忠义 王晓丹 薛立伟)16日上午，黑龙江省第十四届人民代表大会第三次会议，在圆满完成各项会议议程后胜利闭幕。

大会主席团常务主席、执行主席许勤主持大会第三次全体会议。本次会议执行主席张安顺、王永康、贾玉梅、聂云凌、杨廷双、方传龙、韩嘉彬、王兴柱、李锡文、张宝伟、范庆华在主席台前排就座。

省长梁惠玲，省政协副主席蓝绍敏，省委常委，省政府副省长，省政协副主席，省法院院长、省检察院检察长，以及其他副省级领导在主席台就座。

会议表决通过了《黑龙江省第十四届人民代表大会第三次会议选举办法》《黑龙江省第十四届人民代表大会第三次会议总监票人、监票人名单》。随后，进行大会议选举。

根据计票结果，张安顺、方传龙当选为黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会副主任，李洪国、张宝伟、季勇、栾志成、蒋迎娟当选为黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会委员；边学文当选为黑龙江省监察委员会主任。

会议表决通过了《黑龙江省第十四届人民代表大会第三次会议关于政府工作报告的决议、关于黑龙江省高级人民法院工作报告的决议、关于黑龙江省人民检察院工作报告的决议。

会议举行宪法宣誓仪式。新当选人员在与会代表的见证下向宪法宣誓，张安顺领誓。

许勤在讲话中指出，这是一次高举旗帜、凝心聚力，牢记嘱托、感恩奋进，求真务实、风清气正的大会。全体代表以高度的政治责任感，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责，充分发扬民主、积极建言献策，共商发展大计、共谋振兴良策，体现了胸怀大局、忠于人民的政治担当，展现了奋发有为、昂扬向上的精神风貌。这次大会必将激励全省上下以更加昂扬的精神状态，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，奋力谱写中国式现代化龙江新篇章。

许勤指出，过去一年，全省广大干部群众全面贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神，紧扣龙江战略定位和现代化强省目标，攻坚克难、真抓实干、开拓创新，粮食总产历史性再上新台阶，新质生产力稳步发展，产业结构优化升级，新动能加快转换，改革开放势头强劲，政治生态持续向上向好，中国式现代化龙江建设取得显著成效。

许勤强调，重振雄风、再创佳绩，就是要忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前行，奋力谱写中国式现代化龙江新篇章。

许勤强调，重振雄风、再创佳绩，就是要忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前行，奋力谱写中国式现代化龙江新篇章。

许勤指出，过去一年，全省广大干部群众全面贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神，紧扣龙江战略定位和现代化强省目标，攻坚克难、真抓实干、开拓创新，粮食总产历史性再上新台阶，新质生产力稳步发展，产业结构优化升级，新动能加快转换，改革开放势头强劲，政治生态持续向上向好，中国式现代化龙江建设取得显著成效。

许勤强调，重振雄风、再创佳绩，就是要忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前行，奋力谱写中国式现代化龙江新篇章。

许勤指出，过去一年，全省